Ngày soạn: 11/12/2016
                        Tiết 34+35.      ÔN TẬP HỌC KỲ I
A. MỤC TIÊU
  - Kiến thức:
    + Củng cố, khắc sâu lại các kiến thức cơ bản trong chương điện học.
    + Củng cố kiến thức về từ trường, quy tắc nắm tay phải, quy tắc bàn tay trái và điều kiện xuất hiện dòng điện cảm ứng.
  - Kỹ năng:
    + Giải bài tập về định luật ôm.
    + Giải thích 1 số hiện tượng về điện từ.
  - Thái độ: Rèn ý thức tự giác, tích cực, yêu thích môn học.
B. CHUẨN BỊ
  - HS: Ôn tập kiến thức ở chương I và chương II.
  - GV: Bảng phụ ghi sẵn các câu hỏi và bài tập.
C. PHƯƠNG PHÁP 

  - Hđ 1, 3: PP vấn đáp, đàm thoại.
  - Hđ 2, 4: Thực hành tính toán, vận dụng, củng cố.
D. TIẾN TRÌNH LÊN LỚP
	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN
	HOẠT ĐỘNG CỦA HỌC SINH


     Tiết 34.                   Hđ1. Ôn tập lý thuyết điện học (20p)
	-? Cường độ dòng điện chạy qua dây 
  dẫn phụ thuộc như thế nào vào hiệu 
  điện thế giữa 2 đầu giây dẫn đó?

-? Phát biểu và viết công thức của định 
  luật ôm?

-? Nêu các tính chất của đoạn mạch 
  gồm R1 nt R2 và R1 // R2
- Cho 2 HS lên bảng viết.

-? Điện trở của dây dẫn tính theo công 
  thức nào?

-? Biến trở dùng để làm gì?

-? Nêu công thức tính công suất điện và 
  công của dòng điện?

-? Phát biểu và viết hệ thức của định 
  luật Jun-Len-Xơ.

-? Phát biểu quy tắc nắm tay phải và 
  quy tắc bàn tay trái.

-? Em hãy nêu đặc tính nhiễm từ của sắt 
  và thép.

-? Khi nào xuất hiện dòng điện cảm ứng 
  trong cuộn dây dẫn kín?


	1,  I chạy trong dây dẫn tỉ lệ thuận với U

2, Định luật ôm:  (SGK)

   Công thức:  I = 
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3, Các tính chất:
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  Đoạn mạch nối tiếp     Đoạn mạch //

       I = I1 = I2
      U = U1 + U2
      R = R1 + R2
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4, Công thức: R = (.[image: image3.wmf]S
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5, Biến trở dùng để điều chỉnh cường độ 
  dòng điện trong mạch.

6, Công thức công suất điện  

     P = U.I    ;    P = I2.R    ;    P = 
[image: image4.wmf]2
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   Công thức tính công của dòng điện

A = P.t = U.I.t

7, Định luật Jun-Len-Xơ:   (SGK)
   Hệ thức:  Q = I2.R.t    (J)

                  Q = 0,24.I2.R.t     (Calo)

8, Phát biểu quy tắc như SGK.

9, Sắt và thép cùng nhiễm từ. Sau khi bị 
  nhiễm từ thì thép giữ được từ tính lâu 

  dài còn sắt không giữ được từ tính.

10, Khi số đường sức từ xuyên qua tiết 
  diện S của cuộn dây biến thiên thì 
  trong cuộn dây xuất hiện dòng điện 
  cảm ứng.


Hđ2. Bài tập về điện học (24p)
	Bài 1: Cho mạch điện gồm R1 nt R2.

   Biết R1 = 20
[image: image5.wmf]W

 chịu được dòng điện 
  tối đa là 2A, R2 = 40
[image: image6.wmf]W

 chịu được dòng 
  điện tối đa là 1,5A.

  Phải đặt vào 2 đầu đoạn mạch một hiệu 
  điện thế tối đa là bao nhiêu?

A. 210V                B. 120V

C. 90V                  D. 100V
- Cho HS hoạt động cá nhân để chọn 
  phương án đúng. 

  Yêu cầu HS giải thích.

- Cho HS cả lớp thảo luận.


Bài 2: Để nâng 1 vật có trọng lượng 
  2000(N) lên cao 15m trong thời gian 
  40(s) phải dùng động cơ có công suất 
  nào dưới đây?

A. 120KW           C. 0,8KW

B. 0,75KW          D. 7,5KW

- Cho HS hoạt động cá nhân để chọn 
  phương án đúng.

  Yêu cầu HS phải giải thích.

- Cho HS cả lớp thảo luận.

Bài 3: Hai bóng đèn có cùng hiệu điện 
  thế định mức U1 = U2 = 6V. Khi sáng 
  bình thường thì có điện trở tương ứng 
  là:   R1 = 8[image: image7.wmf]W

   ;   R2 = 12[image: image8.wmf]W
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 a, Cần phải mắc 2 bóng đèn này với 1 
  biến trở có điện trở là bao nhiêu vào 
  nguồn điện có hiệu điện thế là U = 9V 
  để 2 đèn sáng bình thường? 
  Vẽ sơ đồ mạch điện?

b, Biến trở quán bằng dây Nikêlin có
  ( = 0,4.10-6[image: image9.wmf]W

m. Chiều dài của dây là 
  2m, dây tiết diện tròn. 
  Tính đường kính của tiết diện. Biết 
  biến trở có hiệu điện thế định mức là 
  U’ = 30V, cường độ dòng điện định 
  mức là I’ = 2A.

- Gợi ý: Để tính đường kính ta phải tính 
  được tiết diện của dây.

- Tiết diện S tính như thế nào?


	Bài 1:
+ Chọn  (C)

+ Vì R1 nt R2 ( R = 60[image: image10.wmf]W

. Đoạn mạch 
  cho I lớn nhất chạy qua là 1,5A

  ( U = I.R = 60.1,5 = 90V

Bài 2:
+ Chọn (B)

+ Vì để đưa vật lên cần công suất là:

P = 
[image: image11.wmf]AP.h2000.15
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        P = 0,75KW

Bài 3:
- HS hoạt động nhóm giải bài 3.

  Đại diện nhóm lên bảng trình bày 

Giải:
a, Sơ đồ mạch điện gồm:

       (Đ1 // Đ2 ) nt R
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  Cường độ dòng điện mạch chính:

I12 = IR = I
  Để đèn sáng bình thường thì U12 = 6V

R12 = 
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= 4,8[image: image14.wmf]W


        I = IR = I12 = 
[image: image15.wmf]8
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 = 0,8A

       UR = U - U12 = 9 - 6 = 3V

  Điện trở của biến trở là:

         R = 
[image: image16.wmf]8
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b, Điện trở lớn nhất của biến trở là:
         R’ = 
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  Mà R = (.[image: image21.wmf]S
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( S = (.
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 = 0,4.10-6.
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        = 0,05.10-6m2     = 0,05mm2 
  Đường kính của tiết diện là:

S = (.
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d

2

æö

ç÷

èø


  ( d = 
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    Tiết 35.             Hđ3. Ôn tập lý thuyết phần điện từ học (20p)
	-? Hãy nêu các tính chất của nam châm? 

  Trình bày sự tương tác giữa hai nam 
  châm?

-? Từ trường tồn tại ở đâu? Làm thế nào 
  để nhận biết từ trường?

-? Phát biểu quy tắc nắm tay phải và 
  quy tắc bàn tay trái.

-? Em hãy nêu đặc tính nhiễm từ của sắt 
  và thép.

-? Hãy nêu cấu tạo của nam châm điện? 

  Để làm tăng lực từ của nam châm điện 
  ta làm như thế nào?

-? Khi nào xuất hiện dòng điện cảm ứng 
  trong cuộn dây dẫn kín?


	1, Tính chất của nam châm: 

- Nam châm có khả năng hút sắt thép, 
  cooban, gađôlini...

- Nam châm có hai cực, khi để tự do 
  luôn chỉ hướng Bắc gọi là cực Bắc còn 
  cực luôn chỉ hướng Nam gọi là cực 
  Nam.

- Tương tác giữa hai nam châm: Các cực 
  cùng tên thì đẩy nhau, các cực khác tên 
  thì hút nhau.

2, Không gian xung quanh nam châm, 
  xung quanh dòng điện tồn tại một từ 
  trường. Dùng kim nam châm (Nam 
  châm thử) để nhận biết từ trường.
3, - Quy tắc nắm tay phải: Nắm tay phải 
  rồi đặt sao cho bốn ngón tay hướng 
  theo chiều dòng điện chạy qua các 
  vòng dây thì ngón tay trái choãi ra chỉ 
  chiều của đường sức từ trong long ống 
  dây.

- Quy tắc bàn tay trái: Đặt bàn tay trái 
  sao cho các đường sức từ hướng vào 
  lòng bàn tay, chiều từ cổ tay đến ngón 
  tay giữa hướng theo chiều dòng điện 
  thì ngón tay cái choãi ra 90o chỉ chiều 
  của lực điện từ.
4, Sắt và thép cùng nhiễm từ. Sau khi bị 
  nhiễm từ thì thép giữ được từ tính lâu 
  dài còn sắt không giữ được từ tính.
5, Nam châm điện được cấu tạo gồm 
  một ống dây dẫn trong có lõi sắt non. 

  Có thể làm tăng lực từ của nam châm 
  điện bằng cách tăng cường độ dòng 
  điện chạy qua các vòng dây hoặc tăng 
  số vòng của ống dây.
6, Khi số đường sức từ xuyên qua tiết 
  diện S của cuộn dây biến thiên thì 
  trong cuộn dây xuất hiện dòng điện 
  cảm ứng.


Hđ4. Bài tập về điện từ học (23p)
	Bài tập 1:  Hãy xác định cực của nam châm trong các trường hợp sau:
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Bài tập 2: Xác định cực của nguồn điện AB trong các trường hợp sau:

.  

Với qui ước:

  Dòng điện có chiều từ sau ra trước trang giấy.

        Dòng điện có chiều từ trước ra sau trang giấy.

Bài tập 3: Tìm chiều của lực điện từ tác dụng vào dây dẫn có dòng điện chạy qua trong các trường hợp sau:


Bài tập 4:  Xác định cực của nam châm trong các trường hợp sau. Với F là lực điện từ tác dụng vào dây dẫn:


Bài tập 5: Xác định chiều dòng điện chạy trong dây dẫn trong các trường hợp sau:





	Bài tập 1:

Bài tập 2: 

Bài tập 3: 





Bài tập 4:  

Bài tập 5: 




Hđ5. Hướng dẫn học ở nhà (2p)
- Ôn tập lại toàn bộ kiến thức đã học từ đầu năm học.

- Xem lại các dạng BT đã làm ở lớp và ở nhà.

- Chuẩn bị tốt cho kiểm tra học kì I.
E. RÚT KINH NGHIỆM
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      I = I1 + I2


     U = U1 = U2


     �EMBED Equation.DSMT4���


Hay R =�EMBED Equation.DSMT4���


      �EMBED Equation.DSMT4���
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